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A zsidó mimikri
Nem először foglalkoznak e helyen a ma- 

gyarországi zsidóság egy részének hitvány ma­
gatartásával, becstelen hazaárulásával, melyet 
ely örökre emlékezetes módon elkövetett a szo­
morú és végzetes multb.au és nap-nap után el­
követett a jelenben. A megcsonkított haza ha­
tárain belül azzal, hogy rágalmazó, hazug me­
séket gyárt a fehér terrorról éy elárasztja vele 
a külföldet, kívül pedig azzal, hogy egymás­
után tesz tanúbizonyságot amellett, miszerint 
a becsületes jóhiszemű magyarság kígyót 
melengetett kebelén, mely az állatvilág mímik- 
réjének recipéje szerjut csak úgy magyar, ahogy 
boldogulása és anyagi érdeke kívánja csak 
addig magyar, amíg a környezete más álarcot 
nem javasol neki . . . Foglalkoztunk a nemrég 
lezajlott újvidéki kongresszussal, mely egyér- 
telmüleg mondta ki, hogy, a zsidó se nem ma­
gyar, sem német, se nem tót, sq nem más 
nemzetiség, hanem egyedül és kizárólag zsidó 
és söpredék az a zsidó, aki akár a magyarok, 
akár a németek soraiban bujkál. Most azzal a 
röpirattal fogunk foglalkozni, mely a napokban 
jelent meg Pozsonyban „Die Judenfrage in der 
Slovakei“ (A zsidó kérdés a Tótföldön) cím­
mel s amelyet a Nemzeti Újság ismertet szom­
bati számának vezető helyén.

„Einige Worte unter uns gesagt“, — né­
hány négyszemközt elmondott szó van ebben a 
gyalázatos röpiratban, mely a zsidó mimikri 
legpregnánsabb szemléltetője s legeklatánsabb 
bizonyítéka annak a vétkes könnyelműségnek, 
amellyel a magyar nemzetgyűlés az egyre job­
ban kiéleződő zsidókérdést kezeli. Miről be­
szélnek maguk között a rabláncra fűzött Fel­
vidék zsidajai ? Nézzük csak :

,A háború Európában a zsidóságra nézve uj 
helyzetet teremtett. A zsidóság helyzete Szlovákiában 
íritikus. Keressük tehát az. orvoslás módjait".

„A zsidó-ág legalkalmasabb volt a tótok elnyo­
mására. A zsidók kezükben tartották a falu népét. A 
zsidó volt a faluban az első ember, aki a tótra jobban 
hatott, mint a pap. tanító, jegyző. A tótokat gazdasá­
giiig magához láncolta, a hitel utján magától függővé 
tette. A tót paraszt a zsidók vezetése alatt választáskor 
magyarra szavazott, aki olyan törvényeket segített 
hozni, a melyek a zsidóság uralmát a tót fölött bizto­
sit tta. A zsidóság volt a magyar hatalom exponense. 
Liferálta a parasztot magyar célokra. Látszólag barátja 
«It a magyarságnak 1 Játszotta a magyarbarátot, hát­
térbe szorítva a saját zsidó nemzetiségét! Es — jól- 
tévőjének tudta-e a tót a zsidóságot ? Nem ! A tótság 
jobban gyűlölte a z.sid t mint a magyart!"

.Katonák, parasztfiuk a háborúból hazajöttek, 
kitöltötték bosszujokat a zsidókon és csak másodsor­
ban a magyarokon. Bizalmatlanok voltak a zsidók iránt, 
Miikor a cseh szlovák köztársaság épülőben volt. Figyel­
tek mindent feszült figyelemmel, ami a magyar állam­
eszme helyreállítását célozta. Sokan a kommunizmus 
karjaiba ugrottak s azt hitték, hogy ez elvekkel zsidók 
allen küzdenek. így hagyták tovább égni a zsidó­
gyűlölet tüzet“.

„Mégis sikerült megalapítani a köztársaságot, 
amelyben a hatalom a tótság (?) kezébe került. Es a 
tót még a zsidót még mindig ellenségként kezeli. Nem 
akarja bevenni társadalmi, gazdasági életébe. Nem akar 
’ zsidósággal olyan vonatkozásba kerülni, mint azelőtt 
a magyar. így pedig a zsidóság mindent el fog veszi- 
•Gm, ami eddig a kezében volt. Ez-a zsidóság lassú 
•■szegényedéséhez vezet. Ahol pénz nincs, ott minden 
•gyébb elveszett 1

.Hogyan lehet e sorsot elkerülni? A cseh- 
’alovák köztársaság az, antanthatalmak segítségével ke- 
«taezett. Ezek biztosítják f'nnállását is Ezért legyen 
*♦ minden magyar patriotizmustól átitatott magyar ember 
•nol. hogy valaha is a magyarság e területet vissza­
kapja. A köztársaság napról-napra erősebb s aki ebben 
kételkedik, saját maga ellensége. Slovensko örökre 
'"'■wnsko maradi Örült az a zsidó, aki a magyar rend- 
•«ft kívánja, várja vagy féli. Sünden zsidónak kőteles- 
i-ti6.a ,masyar ideológiát elfelejteni, mert csak így 
‘aitiat saját tájának megmentéséhez. A zsidóságnak meg 

nyerni a tótság rokonszenvét, nyelvét meg kell 
“nuluia, sajtójában közre kell működnie, irodalma, 

it-kolái iránt kell érdeklődnie és gazdasági, tnpsadaitni 
életében, iparában, kereskedőimében részt kell vennie a 
ha szükséges, vagyont, vért keli áldesni* úgy, ahogy 
azt pgykof másokkal (!) szemben cselekedte. Szlová­
kokká kell lennünk I Óe — emellett vallásunkra, faji 
érzésünkre, szokásainkra, tradícióinkra, erkiMcseinkre (!) 
vigyázni keU, mert megmaradhatunk mindemellett cionis­
táknak, neológoknak vagy ortodoxoknak".

Tehát látszólag barátunk volt a zsidóság. 
Játszotta a magyarbarátod, még nemrégen is, 
amikor -ép volt Szent István ezeréves biro­
dalma, s amikor » zsidó mimikri még a ma­
gyarság gúnyáját tanácsolta inkább néki. Ma 
azonban már „örült az a zsidó, aki a magyar

Megoldás küszöbén a válság
A kormány nem mond le csak személyi változások lesznek 
— Szombaton össze01 a nemzetgyűlés -- Koszó István az id 

belügyminiszter *
Budapest, ápr. 12. A politikai válságnak 

eddigi pozitív eredménye az, hogy a Teleki 
ko'tnány nem mond le. hanem csupán a kor­
mány tagjai között tesz vál'ozás, úgyszintén 
betöltik a belügyi és közélelmezési tárcát is. 
Véglegesen távozik Grátz Gusztáv külügymi­
niszter és esetleg Béndrd Ágoston népjóléti 
miniszter. Közélelmezési miniszter Máyer Já­
nos lesz, belügyminiszter pedig Kosró István, 
Szeged város nemzetgyűlési képviselője. Koszót 
tegnap Teleki táviratilag Budapestre hivatta 
Koszó István belügyminiszter-égé befelezett tény

A kisgazdapárt részéről elégségesnek tart­
ják már, ha Teleki a nemzetgyűlés legköze­
lebbi ülésén felszólal és korrigálja Grátz Gusz­

MegkezdtékaTisza-gyilkosságibünper 
főtárgyalását
Kéri Pált kiha lgatták
— A főtárgyalás első napja — ’■

A tárgyalás helyiségét rendőri

Budapest, április 12. Ma délelőtt kezdték 
meg a Tisza-gyilkosság bünperéuek tárgyalá­
sát. A tárgyalást hihetetlen nagy érdeklődés 
előzte meg. . ''
kordon vette körül. Háromnegyed kilenc órakor 
vezetik be a vádlottakat. Fényes Lászlón fekete 
zsakett van. Kéri Pálon darócruha. Megjelenik 
Friedrich István is védőjével Polónyi Dezsővel. 
Kevéssel 9 után nyitja meg a tárgyalást Gadó 
István elnök s a következőket mondja:

— Gróf Tisza István meggyilkolásával 
vádolt Kéri Pál és társai bűnügyében megnyi­
tom a főtárgyalást. A hallgatóságot figyelmez­
tetem, hogy a tárgyalás minden fázisa alatt 
tökéletes csendben legyen és nyugalmát Őrizze 
meg. Megvagyok győződve, hogy erre a figyel­
meztetésre nem lesz szükség Erre a bünperre 
tekint most az egész külföld is, meg kell mu­
tatnunk a főtárgyalás rendjével és méltóságá­
val is kultHrmüveltségünket. Meg kell mutat­
nunk, hogy a forradalom viharai bár megté­
pázták a magyar bírói kart, megmaradt a ma­
gyar bírákban a törhetetlen igazságszeretet.

Ezután a vádlottak személyi adatait ve­
szik fel. Kéri Pál hírlapíró után Friedrich Ist­
ván mondja be érces hangon személyi adatait, 
80 éves, gépgyártulajdonos, nemzetgyűlési kép­
viselő, 5 millió korona értékű vagyona van.

Ezután Fen. es László hirlapiró, Gärtner 
Marcell, Lengyel László és Vd#.;- Wilhelm Jenő 
személyi adatait állapítják meg. Ezután a Ti 
sza-család jogi képviselője, dr Mwton Pál 
közli a bírósággal, hogy özv. gróf Tisza 1st- 

rendszert kívánja, yogy várja*, mert ma nincs 
más k'apnivalója a magyarságtól, mint a cseA 
korbács és rabbdfncs. A „sorainkban bujkáló* 
zsidó pedig csak a jómódunkban hajlandó Qsjs- 
tozkodni; fájdalmunkban, bal^orsnukban ^qn- 
bau magunkra hagy bennünket ésa ft miajikri 
—- tulajdonsága segítségével igyekszik könnyt 
teni kényelmetlen helyzetén. Vajjqn látják-é, 
hallják-é ezeket a beszédes dokumentumokat u 
mi elvakult és rövidlátó kirakati keresztyéue- 
ink? Vájjon okulnak-ó rajta, jeyonják-é agy­
szer a logikus következményeket belőlük ? 
volna és tanácsos, — míg nem késő.

táv egyes kijelentéseit. 'Teleki ennek -r- hir 
szerint — eleget fog tenni. A válság megoldása 
után a nemzegyülés valószínűleg ' szombaton 
ül Össze.

Ma délelőtt Teleki Pál, Andrássy öyute 
gróf és nagyatádi Szabó István tanácskozásra 
ültek Össze, amelybe belevonták később Koszá 
Istvánt is. Audrássy távozásakor kijelentett«», 
hogy teljes megegyezésre van kilátás.

Újabb hirek szerint Grátz Gusztáv kül­
ügyminiszter egyelőre tovább vezeti az ügyei­
ket, míg helyette megfelelő embert találnak. •.

Félhivatalosan jelentik, hogy a Kormányáé, 
ma délelőtt kihallgatáson fogadta Haller Lstvá» 
nemzetgyűlési képviselőt, volt kultuszminisztert.

vánné súlyos beteg, Így kéri mellőzni kihall­
gatását. Bejelenti, hogy ha a vádhatóság elejti 
a vádat, a Tisza-család nem veszi át a magán­
vadat. Bejelenti továbbá, hogy kártérítést sem 

i a vádlottaktól, sem másoktól nem követelnek/ 
A Tisza-család csupán a teljes és tiszta igaz­
ságot akarja megtudni.

A bíróság ezután kimondja, hogy Almássy 
Denise képviseletében jelenlevő dr Ülőin Fe- 

! rencet, akit tanuképen is kértek megidézni, a. 
’ tárgyaláson való részvételtől kizárja addig, mig 
tanuképen ki nem hallgatják.

Godó István elnök ezután a védőügy­
védekhez. fordul és felszólítja őket, tegyék meg 
előterjesztéseiket.

Elsőnek Kéri Pál ügyvédje, Gál Jenő 
emelkedik szólásra. — A bűnösök lakóijának, 
— mondotta, — de legyen vége az ártatlanul 
szenvedők szenvedéseinek és meghurcoltatásá­
nak. Kérem, engedélyezzék a teljes nyilvános­
ságot úgy itt benn, mint a kifelé való köz­
lésre.

Ezután Polónyi Dezső szólal fel. Az én 
álláspontom, hogy gióf Tisza emlékét teljes­
séggel ki fogom kapcsolni. Ezt az ügyet Fried­
rich István szempontjából tekintem. Véden­
cemmel szemben először elejtették e vádat, 
utóbb mégis vádiratot nyújtottak bo ellene 
azzal az indokolással, hogy a vádvállalás az 
igazság keresését célozza. Kéri a teljes nyil­
vánosságot. Ezt az ügyet már tárgyalták a- 
hadosztalybizóságon. Támadja a hadosztály-.

1 bíróság tárgyalási rendjét.

multb.au
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t- VJ. ’BgTHF»i -- T -• •

Ezntán Fényes László védője' Satus’nsiky } 
tiyuln, majd Lengyel László védője hollmann 
>ezeö szólal fel Vágó Wilhem védője a bíró- 
«ég illetékességének megállapítását kéri, amit 
m bíróság meg is állapit

Szilassy Pál kir. ügyész áll fel ezután 
polónyi Dezsőnek a katonai bíróság működé­
sére tett megjegyzéseire válaszol. A karinai 
bíróságnak nincs szüksége védelemre, de kar­
társi kötelességének tartja az ellene intézett 
támadásokat visszautasítani.

Ezután az elnök felolvassa a hosszú vád­
iratot, amiután a vádlottakat kivezetik, egyedül 
Kéri Pál marad benn * megkezdik a kihallg - 
fását.

Elnök: Megértette a vádat ?
Kéri Pál : Igen is megértettem. Magára 

á gyilkosságra vonatkozólag jóformán semmit 
sem'tudok mondani, csupán határozatlan gya- ( 
ntiní van bizonyos irányban. De mielőtt a hí- i 
éónyitást erre vönatkozólag ‘ megkezdenék, a 
tanuk kihallgatása előtt bizonyos megjegyzé­
seket kívánok tenni.

Elnök'. Milyen része volt a gyilkos­
ágban"?

Kéri Fái: 1918. október 31-én este 7 óra 
Újba Magyar Lajossá! a Nemzeti tanács helyi­
serében voltam, ott tudtam meg a gyilkossá­
got. Egy gyalogos őrmester jött oda azzal, 
hogy ő most gyilkolta jneg gróf Tisza Istvánt, 
adják át a» igazság8zolgá!Wá.snak. tEz az 
egyetlen pozitívum, amit ft gyllkhssägid! tudok.

Elnök: A forradalom alatti lázadást most
■em tárgyaljuk, de megkérdem, a forradalom 
előtti szerepét. Milyen szerepe voll a forra­
dalom előkészítésében ?

Kett Pál: Nagy szerepem volt!
ElnökKárolyinak nem volt titkárja?
Kéri Pál: Nem.
Ezután hosszasan elbeszéli a forradalom 

előzményeit. Már á világháború közepén meg 
enlt győződve, hogy itt forradalom következik 
te. Ott volt Károlyi mellett, mikor felvetette 
a«t a tervet, hogy valami nemzeti {testületet 
kellene létesíteni, amely átveszi a hatalmat 
Károlyi Mihályijai szemben nagy tábor állott, 
akik azt mondták, inkább legyen Csonka-Ma- 
fyarország, de a nemzetiségeknek nem adunk 
semmit. Károlyi azt mondta, hogy engedjünk a 
■emzetiségeknek. de maradjon meg Magyaror­
szág. Tárgyaltak a szociálistákkal is, de Ga­
rami lagaszkodott Vázsonyihoz, Vázsonyi pe­
dig ellenséges viszonyban állott Károlyival.

Ezután napról-napra jöttek a katonatisztek 
Károlyihoz, úgy, hogy lassankint több száz 
tiszt volt már mellette, mire megalakult a 
katona tanács Csernyák Imrével az élén. A 
munkásság már erősen akarta a forradalmat, 
de a Nemzeti Tanaes halasztotta, hogy hátha 
forradalom nélkül is átveheti a hatalmat.

Elnök: Kirobbantotta ki a forradalmat?
Kéri Pál: A katonaság.
Elnök: Nem beszéltek a Nemzeti Ta- 

»Aesban egyes emberek lábalól való eltovéséröl ?
Kén Pál: Biztosan tudom, hogy ilyen 

nem történt.
E nők: Október 27-én a Batthyányi-pa- 

Jntában gyűltek egybe és itt beszéltek Tisza 
tnegöletéséröl.

Ken Pál: Nem tudok róla,
Elnök : A nemzeti tanács határozatot ho­

zott, hogy Tiszát láb alól elteszik és ezzel a 
végrehajtó-bizottságot bízták meg.

Kéri Pál: Bolond mese. •
Elnök ezután elébe tárja a gyilkosság 

előzményeit, a megbeszéléseket, biztatásokat, 
amelyekben Kéri is résztvett, de Kéri minden 
kérdésre azt válaszolja : Nem igaz ! Nem tudok 
róla 1

Kéri kihallgatása után elnök szünetet ren­
del. A tárgyalás tart.

— A huszonnégy órás idöszámi- 
táa már a cseh vasutaknál is kötelező lesz 
szeptembertől kezdve. Nekünk is elöbb-utóbb 
rá kell térnünk.

— Több ezer bomba eltűnt az olasz 
bresciai katonai anyagraktárból. A nyomozás 
folytán megállapították, hogy egy olasz szociá­
lisa képviselő hozta el a veszedelmes portékát

H A j D U F U L U

Hűtlenséggel olt detektív
Elnapolták a tárgyalást

Érdekes hütlenségi pert tárgyalt ma a 
debreceni kir. törvényszék Ujfahissy József el­
nöklete alatt álló büntetőtanácsa. TelekiJózsef 
gépgyári művezető tilt a vádlottak padján hűt­
lenséggel és három rendbeli zsarolással vá­
dolva Teleki rendkívül viharos és kalandos 
multra tekinthet vissza. A katonaságtól szaba­
dulva, 1918-ban a budapesti államrendőrség- 

! nél lett detektív. Innen azonban megszökött s 
| Debrecenbe jött, ahol az oláhok letartóztatták 
; és internálni akarták s állítólag csík úgy tu- 
f dott meg zabadulni, hogy az oláh rendőrség 

szolgálatába lépett, mint katonai nyomozó. Mint 
ilyennek, a vaggongyári munkásokat kellett 
megfigyelnie. Februárban az oláhok szolgálatá­
ból is megszökött, de csakhamar ismét elfogták.

A zsarolásokat úgy követte el, hogyÖ/n- 
st in Lászlótól 1919 novemberében 5 kilogram 
aranyat lefoglalt és azt csak 10 ezer korona 
lefizetése ellenében adta vissza. Mondsc ein 
Jenőtől és Rosenlerg Kálmántól szintén több 
ezer koronát foglalt le.

.■ Teleki kihallgatása során az összes váda­
kat tagadta. Ö az oláhok szolgálatába kény­
szerhelyzetében állott be s mindig a magyar 
érdekeket szolgálta. A zsarolásokat sem ö kö­
vette el. Ornsteint az oláhok zsarolták meg. 
Mondscheintői pedig csak egy adósságot haj­
tott be, amellyel egy Klein nevű ismerősének 
tartozott. A bíróság több tanút hallgatott ki.

Ron-sik Jenő rendőrkapitány elmondja, 
hogy Teleki 1919 szeptemberében jelent meg 
a rendőrségen és az oláhok .megbízásából a 
vaggongyári munkások - mozgalmát figyelte. 
Budapesti detektivnek mondta magát.

Popovits Sándor az uj pénz értékéről
Popovics Sándor volt pénzügyminiszter és I 

az Osztrák. Magyar Bank volt, kormányzója, 
aki az uj önálló magyar jegybank, kormányzó­
jául van kiszemelve, s. akinek pénzügyi kapa­
citására szükségtelen külön rámutatnunk, a 
bécsi „Neue Freie Presse“ egyik legutóbbi 
számába hosszú cikket irt az uj magyar ál­
lamjegyek értékéről. A cikkben rámutat arra, 
hogy Hegedűs Lóránt pénzügyi tervei méltán 
keltették fel a külföld érdeklődését, mert olyan 
totszetösek. olyan sokatmondók voltak, hogy 
szinte merészeknek látszottak. Az indemnitás 
nemzetgyűlési tárgyalása alkalmából azonban 
olyan bejelentéseket tett a pénzügyminiszter, 
amelyek kétségtelenné tették, hogy terveit ke­
resztül fogja vinni. Azután a monarchia ősz- 
szeomlása folytán előállott pénzügyi helyzettel 
foglalkozik, melynek irányadó jellemvonása az, 
hogy megszüntette a volt monarchia államainak 
érték egységét. — Ennek tudatára legelőször 
Cseh-Szlovákia ébredt, amikor 1919. március 
havában felülbélyegezte a területén forgalom­
ban volt Osztrák-Magyar bankjegyeket, amivel 
egyben a jegybank kizárólagos privilégiuma 
fizetési eszközök kibocsájtására természetsze­
rűleg megszűnt. — Majd rátér közelebbről a 
magyar viszonyokra és a következőket mondja:

•— Magyarországot illetőleg a helyzet e 
tekintetben az, hogy a pénzlebélyegzés és a 
tolseviki rémuralom, mely tudvalevőleg hami­
sított pénzjegyeket hozott forgalomba, valamint 
az a körülmény, hogy a postatakarékpénztár 
is hozott bankjegyeket forgalomba, — khaotikus 
viszonyokat teremtettek. Egyazon időben voltak 
érvényesek a felülbélyegzett régi bankjegyek 
és azok hamisítványai, a postatakarékpénztár 
pénzjegyei, valamint a szovjetbankók, melyek 
csak nem régiben kerültek ' ki teljesen a for­
galomból. — Ezek mellett a fizetési eszközök 
mellett forgalomban vannak még az OMB. bé­
lyegzetten, vagy idegen bélyegzővel ellátott 
bankjegyei, bár nem mint törvényes fizetési 
eszközök.

— Ezek a körülmények régebb idő óta 
sürgetik már a helyzet tisztázását és uj papír­
pénz kibocsájtását, De egy jegybank felállítása 
abban az értelemben, amint az a gazdasági 
életben és a gyakorlatban kialakult, a bizony­
talanság folytán, mely ma az értékpiacán ural­
kodik aligha lenne tanácsos, s legfeljebb csalj 
arról lehet szó, hogy egy minden garanciával
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Rugón.falvi Kis Károly rendőrfogai mázó 
szerint a vádlott az oláh térparancsnokságon 
összekötő tiszt volt. Neki még akkor izent, mi­
kor az oláhok letartóztatták, hogy segítsen 
rajta. Hgy a magyarok elleti dolgozott volna 
azt nem tudja. '

A következő tanú B III János csoport­
vezető. Együtt működött Telekivel. A fegyve­
reket, amit felfedeztek a vaggongyári munká­
soknál, nem árulta e. az oláhoknak a vádlott

Érdekes vallomást tesz csatári Srücs 
Bertalan, a vádlott házigazdája.

Ö Telekinek egy beszélgetését hallgatta 
ki, amit a lakásán egy ismeretlen emberrel 
folytatott

Teleki ezt mondta: Fizessen le 40 ezer 
koronát.

— Az sok, — felelte az ismeretlen, csak 
20 ezret tudok adni.

Teleki: A társaimnak is kell.
Hallotta ezután, hogy Teleki felesége be­

szélt, aki azt mondta, hogy nem szereti az ilyen 
piszkos üzleteket.

Az egyik károsult, Ornstein László ék­
szerész elmondta, hogy Budapestről jött Deb­
recenbe oláh igazolvánnyal. A Hungária kávé­
ház előtt odajött hozzá Teleki az oláhokkal és 
felszólította, hogy fizessen 10 ezer koronát, 
mert csak igy adja vissza az ékszereit. Ilies- 
kuval ő nem beszélt.

Több tanút hallgattak ki.-még ezután. A 
bizonyítás befejezése után a bíróság a tárgya­
lást április 26-ig elnapolta. Ugyanis megkere­
sést intéz a budapesti rendőrséghez, amelyben 
felvilágosítást kér a vádlott és előélete felől.

és kezességgel ellátott intézmény alakíttassák 
a bankjegyek kibocsájtására, s igy a jelenlegi 
pénz forgalom sorsára bizassék, vagy pedig, az 
uj és a. régi rossz pénz közötti értékviszonyt 
kell azonnal szabályozni olyan eljárással, aindy 
semmi mást sem jelent, mint a pénzelértékte-: 
lenedés és katasztrofális helyzet szanálását.

— Olyan megoldást, mely a szó szoros 
értelmében erőszakosnak nevezhető, teljesen 
kizártnak keli tekintenünk. Ilyen körülmények 
között nem lehet másra gondolni, mint olyan 
átmeneti időre, amelyben a papírpénz forgalom­
nak adó és hitelpolitikai eszközök igénybevéte­
lével való csökkentése s ezáltal a pénzérték 
javulása élérhető. Ez pedig csak úgy lehetsé­
ges, ha a bankjegyek helyett államjegyeket 
hozunk forgalomba, s a végrehajtást olyan szer­
vezetre bízzuk, amely megfelelő törvényes esz­
közökkel rendelkezik arra, hogy teljesítse az 
államjegyek kiadásával járó feltételeket. Ez az 
intézmény, mely' az egyetlen államjegy-kibo- 
csájtó hely lenne nemcsak a ma forgalomban 
lévő fizetési eszközök kicserélését keli, hogy­
végezze, hanem gondoskodnia kell ti gazdasági 
élet mindennapi szükségletéről is és mindazon 
igényekről, amelyeket az OMB mint bankinté­
zet kielégített, kivéve természetesen a jelzálog 
ügyleteket. Az uj bankjegyforgalomnak igy két 
üzleti alapelvvel kell felruházva lennie: a. régi 
fizetési eszközök kicserélésével és az OMB 
analógiájára neki engedélyezett üzleti tevékeny­
ség kihasználásával ?

— Ha az uj államjegy kiboesájtó inté­
zetet közintézménynek gondoljuk is, akkor is 
ügyelnünk kell arra, hog.y az a kormány ható­
ságtól amennyire csak lehetséges, függetlenit- 
tessék. s gondosan elkerüljék azt, hogy az uj 
intézmény az államhatalommal hitelviszonyba 
kerüljön. Azt tervezik, hogy a vezetést a kor­
mány által kinevezett, de mégis független sze­
mélyiségre bízzák, akinek működését csakis 
üzleti és gazdasági szempontok fogják szabá­
lyozni. Az ő joga lenne a kamatlábat megálla­
pítani, az alapvető üzleti határozmányokat ki 
bocsájtani, a leszámítolási és lombardhitel fö­
lött határozni, az intézet fiókjait és kirendelt­
ségeit megszervezni. A sima átmenet kedvéért 
a pénzügyi kormány az OMB felszerelésének 
és szervezetének részleges átvételét tervezi, de 
az erre vonatkozó tárgyalások még nincsennek 
befejezve. Remélni lehet azonban, hogy kielé-
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eredménnyel fognak végződni, mert hiszen 
a tárgyaló felek mindegyikének eminens érde­
kei fűződnek a megegyezéshez.

— Az uj intézmény üzletvitele állandó 
■nyilvános ellenőrzés alatt kell, hogy legyen, 
miért is állandó parlamenti bizottságnak kell 
az államjegyek kibocsájtását bizonyos időkö­
zökben felülvizsgálnia, s az intézetnek heten­
ként kell jelentéseket kiadnia.

— Magától értetődik, hogy komoly kriti­
kát ebben a kérdésben csak akkor lehet gya­
korolni, ha a vonatkozó törvénytervezetnek 
egyes részletei is a nyilvánosság elé kerülnek. 
Annyit azonban mindenesetre meg lehet ma 
állapítani, hogy az uj bankjegyek kibocsájtá- 
sánál szerepet játszó kényszerhelyzetnek érték­
politikai jelentősége nincsen, a pénzügyi kor­
mány ellenben eleget tehet a békeszerződés 
aeon követelményének, hogy az OMB bankjegyeit 
a megszabott időn belül a Jóvátétel! Bizottság­
iak rendelkezésére bocsássa. Azzal pedig, hogy 
az uj i tétet hitelforrás is lesz, a pénz érté­
kének megjavítására messzekiható befolyást fog 
gyakorold. Az államháztartás vAre rendbe 
jön, s nem lesz szükség többé a bankópr s se­
gítségére ...

Mannyit fizethet Németország?
Páris, április 12. Washingtoni jelentések 

szerint Baruch. Bernát, a jóvátételt bizottság 
amerikai delegációjának elnöke azt az össze­
get, amelyet Németország fizetni képes, 15 
milliárd dolhrru, azaz 940 milliárd mark ra 
becsüli. Baruch elnök azt- hiszi, hogy Német­
ország hajlandó is ezt az összeget megfizetni. 
A ’szövetségközi adósságoknak Amerikával 
izemben való kiegyenlítését, illetőleg Baruch 
javaslatokkal állott elő, melyek szerint Ame­
rika csak oly feltétel alatt engedheti el az 
Angliának szállított muníció ellenértékét, ha 
azt Anglia az Egyesült Államok újabb hábo­
rúja esetén hajlandó kamatok nélkül megtéri- 
teni. >
Csehország- fegyverkezik *.*

Prága, április 12. A kormány törvény­
javaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé, amely­
be» 323 millió koronát kér a hadsereg részére 
ruházat és felszerelési tárgyak beszerzésére. 
Az összeg csak első részlete a hitelkövetelé- 
■wknek.

öngyilkos lett 
az erzsébetfalvai gyilkos

Budapest, ápr. 12. Vasárnap tudvalevőleg 
Meggyilkolták Erzsébetfalván egy borbély fele­
ségét, Bauer Ignácnét. A rendőrség nagy appa­
rátussal nyomozott ez ügyben. Ma délelőtt a 
detektívek az Angyalföldön igazolásra szólítot­
tak fel egy embert, aki hasonlított a tetteshez. 
Az ember menekülni kezdett, üldözőbe vették, 
mire előrántotta revolverét és rálőtt a detek- 
tivekre. Barkérczy detektív holtan rogyott ősz- 
sze. A merénylőt tovább üldözték és egy Ko­
vács Károly nevű lakatos akarta elfogni. Erre 
fe rálőlt a menekülő ember és Kovács is sú­
lyosan megsebesült. Ekkor Dobay nevű rendőr 
puskából tüzelt a menekülő gyilkosra, aki vi­
szonozta a tüzelést. Mikor azonban látta, hogy 
már minden oldalról körül van véve, önmagát 
lőtte főbe és holtan rogyott össze. A rendőrség 
megállapította, hogy az illető Han rics Nándor 
többszörösen rovotunultu ember, ö követte el 
az erzsébet alvai gyilkosságot K.

Harding üzenete
Berlin, ápr. 12. Washingtonból jelentik a 

„Berliner Tageblattuak“ Harding elnök üzenete 
»kongresszushoz valószínűleg csak komoly 
ajánlása lesz a Németországgal kötendő béke­
szerződésnek, részleteket azonban nem fog 
tartalmazni. Lényegében belpolitikával fog az 
®lnöki üzenet foglalkozni.

A görög ■török háború
Páris, ápr. 12. Kemal pasa ellenoffenzi- 

vája eredményesen halad előre. Az angorai hi­
vatalos jelentések újabb győzelemről számol­
nák be.

Páris, ápr. 12. A „Petit Journal“ konstan­
tinápolyi táviratot közöl, mely szerint a görö­
gök a Konstantinápolytól délre fekvő Ismid fél­
szigetet kiürítették. Kornál pasa csapatai min­
denütt útban vannak Szmirna fölé.
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Vallásoktatásban 
fognak részesülni ezentúl az iparostanonc-isko­
lák szurtos-maszatos növendékei és az uj mun­
kás get erdeiéi vértezett lélekkel áll majd oda az 
agitátor elvtársak elé. Nem fogják ezentúl már 
a tanonciskolában kiölni a zseneülő gyermeki 
létekből az Isten és haza ideáliát hogy aztán 
annál könnyebben megfertőzzék és megméte­
lyezzék a Buchinger Manók és Lefkovits Vil­
mosok. han m a hit, re vény és szerelet isteni 
erényeivel szivükben bocs- tják neki áz életnek 
őket... És igy lesz ez jó, igy lesz ez jobb, a 
munkáss <gnak is, meg a hazának is. Ha a 
keresztyén magyar munkásság nem tagadja 
meg apáinak hitét és hagyományait, ha' a 
ne nzet^ö i zrido-k <1 mdorok helyett keresztyen 
polgártársaiban keres fegyver társakat a nagy 
tőke elleni gazdasági hircában. akkor a mun­
kásság sokkal erősebb so kai hatul > as bb se- . 
aitségre fog találni a Welfner Jakaboknál mert | 
megnyeri magának a keresztyén magyar nép 
őszinte vonzalmát és szeretetét. A porbasujtotl, 
küablott, lerongyolt haza pedig nemzetközi 
hóbortoktól megfertőzött fet-elfenseg h lyett be­
csületes, d rék nemzetfenim tó el met fog ta- 
l Ihi á dolgozó ipari munkásságban. Igy le>? 
ez jobb mindkettőjüknek ezután... Szebb jöven­
dőt, a magyarság törté leimének boldogabb 
korszakát várjuk a kul iiszminiszter uj re de 
lététől, a yallások'atá nak az iparostanonc- 
iskolákba való bevitelétől. Hiss ük hogy a ke­
resztyén magyar munkásság is örö nnu-l fo­
gadja és méltányolja ezt az intézkedést, mit a 
keresztyén megújhodásaak egyik jelét.

— Vasvármegye átirata. Vasvármegye 
átiratot intézett Debrecen városához, melyben 
tiltakozik a megvei autonómia megsértése 
miatt. Ugyanis Zaiavár inegye felirata után, 
melyet a kormányhoz és a kormányzóhoz in­
tézett a nemzetgyűlés feloszlatása tárgyában, 
a belügyminiszter egy rendelőiben kívánta a 
megyei törvényhozásokat' megrendszabályozni. 
Ez ellen a rendelet ellen Vasvánuegye leg­
utóbb tartott közgyűlése tiltakozott. A tilta­
kozás rámutat arra, hogy a rendelet erősen 
sérti a megyék autonómiáját. Megjegyzi még 
a határozat,' hogy a rendelet sérelmes a me­
gyékre, amelyek a forradalmakkal s a bolse- 
vizmussal sokszor és sokat szembe néztek. A 
vasiak határozatát megküldték Debrecen város 
törvényhatóságának is csatlakozás végett.

— A szegény rokon szomorú szerepét 
játsza a magyarság a melegen érző finnek 
előtt, akik első sorban a magyar gyermekeken 
kívánnak segíteni, amint azt a finn delegátus 
a most Géniben ülésező nemzetközi gyermek­
védelmi kongresszuson kijelentette.

— A Történelmi Társulat előadása. A Ma­
gyar Történelmi Társulat nagyon meleg hangú 
levelet intézett Debrecen város tanácsához. A 
levélben a társulat elnöke köszönetét mond a 
tanácsnak a meghívásért, melyet a tanács a 
Történelmi Társulathoz intézett. A levélben az 
elnök értesíti még a tanácsot, hogy a Társulat 
első vidéki nagy felolvasó-estélyét Debrecenben 
szándékozik megtartani.

— Kereskedelmi képviseletünk Török­
országban. A kereskedelmi és iparkamara ér­
tesíti az érdekeltséget, hogy a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter a Laster, Silbermann és 
Társa konstantinápolyi céget (Tchinili Richten 
Han 13—15) a m. kir. Kereskedelmi Muzeum 
konstantinápolyi levelezőjének nevezte ki. — 
Amennyiben valamelyes érdeklődés mutatkozik 
a konstantinápolyi piac iránt, tekintve azt, hogy 
a postaközlekedés Törökországgal még mindig 
nehézségekbe ütközik, a megkereséseket a Ke­
reskedelmi Múzeumhoz (Budapest, Akadémia u. 
3. szám) kell beküldeni, amely a cég budapesti 
megbízottja utján Konstantinápolyba továbbítani 
fogja a leveleket.

_  Egymással keveredtek réres- 
hareba a vörös csapatok Ukrajnában, mert 
cgyrészffk vonakodott az ukrán ellenforradal­
márok ellen harcolni. Kiewben nagy utcai har­
cok voltak a vörös oroszok és a felkelők közt.

— Jótékony adomány. Koppányi Juliska 
100 koronát adott a hadifoglyok hazahozatalára. 
Rendeltetési helyére juttattuk.

a «Idák

— Elromlott a Minház tűzcsapja. A cso- 
konai-szinhás gondnoksága jelentette a városi 
tanácsnak, hogy a színház néhány tűzcsapja 
elromlott. A tanács utasította a városi mérnöki 
hivatalt, hogy haladéktalanul javítsa ki az el­
romlott tűzcsapokat.

— A reváns politika dühöng a fran­
ciá sajtó nagy részében. Németország felda­
rabolását követelik, még komoly politikai kö­
rökben is arra az esetre, Im a most május 
1-sején esedékes 20 milliárd arany juárkát a 
németek meg nem fizetik. — Elvakultságukkan 
nem gondolnak rá a franciák, hogy Német­
ország túlságosan nagy falst t) könnyen a tor­
kukon akadhat.

— Adományok Fenyni Zoltán míilábara. 
A Hojiu/ald által kezdeményezett gyűjtésre, 
amellyel egy dolgozni akaró ifjút adunk vissza . 
pz életnek, tegnap a következő adományok ér 
keztek : Zolnay Sándor 10, Koppányi Juliska 
10, Cséka Alajos 5 korona. Eddigi gyűjtésünk 
1679 korona. A gyűjtést folytatjuk.

— Petőfi könyvet ad ki a -Petőfi - 
társaság a magyarság legnagyobb költője szü­
letésének száz é.ies fordulója alkalmára.

— Dr Varga Lajos vasárnapi e őadása. 
Az Arany Jájjos Társaság és a Keresztyén 
Nemzeti Liga által közösen rendezett irodalmi 
délelőtti sörozatábán f. hó 19-én vasárnap d. 
e, 11 órakor a vármegyeház dísztermében, 
sorra kerül dr Vajga Lajos ügyvéd előadása. . 
melyot a közigazgatási és pénzügyi reformok­
ról fog megtartani. Az irodalmi délelöttök ed­
digi előadásán elméleti kérdéseket oldottak 
vagy világosítottak meg az előadók. Most az 

I előadás a gyakorlati térre megy, dr Varga 
I Lajos erősen gyakorlatias érzésű egyénisége s 

előadásának mondhatni minden szava ezt hordja 
magán, dr Varga Lajos már évek óta beha­
tóan foglalkozik mindkét kérdéssel, melyekben 
különösen a pénzügy reformok kérdésében tel­
jesen uj mederben jár, teljesen uj eszméket 
ad elő, melyek gyakorlati megvalósítása a leg­
könnyebben eszközölhető. Ezt az előad ist a 
praktikus irány híveinek nem ajálnhatjuk eléggé 
a figyelmébe. .' Jegyeket Csáthy és Antalffy 
könyvkereskedésekben lehet kapni 10 K. 5 K. 
és diák, munkás jegyet 2 K. árban.

— Vfimot vet ki az oláh még az 
árumintára is, ha külföldről érkezik és pedig 
40 graninionkint 20 leit.

— Halálozás- Nagy Imre, a hajdúböször­
ményi ref. Bocskay főgimnázium tanára 40 éves 
korában elhunyt.

— Az ántánt uj vámrendszere, 
amelyot a rajnai országik ántántbizottsága a 
londoni értekezlet alapján dolgozott ki., április 
20 áu életbe lép.

— Egy érdekes esküvő. Budapestről je­
lentik, hogy ma volt Prónay Pál alezredes és 
Páljy Dann grófnő esküvője a helyőrségi tem­
plomban. Az esketési szertartást Zadtavetz Ist­
ván Tábori püspök végezte. Az esküvőn jelen 
voltak mint tanuk : Óstenburg százados, Héjass 
Iván főhadnagy. A Kormányzót Migassházy 
László szárnysegéd képviselte. Jelen volt Al­
b'echt kir. herceg is. — Ezt a házassági hirt 
egyes jól ismert körök igyekeztek kihasználni 
arra, hogy Prónay iránt, aki igen értékes szol­
gálatot tett és tesz az ország talpraállitása 
körül, a bizalmat megrendítsék. A menyasz- 
szony ugyanis Zita királynőnek volt udvar­
hölgye. A közelmúlt hetekben azonban alkalma 
nyi't Prónay alezredesnek arra, hogy az alkot­
mány és a Kormányzó személye iránti megin­
gathatatlan hűségét és törhetetlen ragaszkodá­
sát ismételten bebizonyítsa.

— A szovjetkormány fömegblxottja 
lett Erimben Kun (Kohn) Dója, a tiun lapok 
szerint.

— A legfőbb állami számvevőszék elnöki 
tiszte. Budapesti értesülésünk szerint a nem­
zetgyűlés összehívása után megválasztja a leg­
főbb állami szániszék elnökét is. A kormány 
már megfejtett jelölést. Első helyen Zavo­
dovs ky alelnököt, második helyen Foltért Ká­
rolyt a posta vezérigazgatóját, harmadik he­
lyen Kerntler Kálmán államtitkárt jelölték.

— Razzia. Tegnap délelőtt a hentesek és 
mészárosok üzleteiben a rendőrség razziát 
tartott, s azt még ma délelőtt is folytatja.
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— Abaajtoraa vármegye átirata. Abauj- 
tértit» vármegye legutóbb Szikszón tartott köz­
gyűlése nagy lelkesedéssel csatlakozót Nógrád 
Tármegye azon határozatához, miszerint «MaeAfZl- 
sen német tábornoknak diszkardot ajándékoz. 
A közgyűlés egyben elvetette Komárom vár­
megyének nzon határozatát, mely a diszkard 
megküldését a mostani külpolitikai viszonyokra 
való tekintettel egyelőre alkalmatlannak találta, 
Abaujtorna vármegye közgyűlésének határo­
zatát megküldték Debrecen városának is csat­
lakozás végett

— 4 Gyógyszertáruk nigeriéi y ti 
»éne tárgyában reformot készít elő a népjó­
léti minisztérium. Engedélyre első sorban a 
patika legidősebb segédje lesz jogosult.

— Versenytárgyalás. A Hortobágy folyó 
balpartián elterülő városi birtokon történő 
gyógynövény gyűjtésre a tanács versenytár­
gyalást fűzött ki. A versenytárgyalás tegnap 
délelőtt 10 órakor volt a városháza tanács­
termében. A gyűjtési engedélyeket 2000 kor. 
kikiáltási árral szemben, a Gyógynövényáru 
Kereskedelmi 11. T. kapta mog 5000 korona 
évi haszonbér ellenében.

Köröznek agy Msasságssádelgőt. Furcsa 
kis eset foglalkoztatja a debreceni állam- 
rendőrséget. SzaW Zsuzsanna, Egy maloui-utca 
8. szám alatti' lakos feljelentést tett a rendőr­
ségen egy Szabó Sándor nevű debreceni lakos 
ellen. Ugyanit, Szabó Zsuzsánna évekkel ez­
előtt megismerkedett Szabó Sándorral, aki neki 
hosszú ideig udvarolt. Szabó Sándor 1919-ben 
18 ezer koronát csalt Sziibó Zsuzsánnától azzal, 
hogy feleségül akarja venni s a pénzen kelen­
gyét fog neki vásárolni. Telt-múlt az idő, 
Szabó a házasságot mindig halogatta, majd ezt, 
majd azt hozva Tel ürügyül. Ez év márciusi­
ban Szabó Sándor újra megjelent Szabó Zsu­
zsannánál és most már komoly Ígéretet te.tt. 
de egyben 10 ezer korona kölcsönt kért Szabó 
Zsuzsáimétól. Szabó, Zsuzsánua azonban meg­
tagadta a kölcsönt, mire Szabó Sándor ott 
hagyta. Azóta nyoma veszett Szabó Sándornak. 
Most a kétszeresen megcsalt menyasszony fel­
jelentette megugrott vőlegényét a rendőrségen. 
A debreceni rendőrség Szabó Sándor széles­
körű nyomozását rendelte el.

A törökszentmiklósi vásár. Törokszent- 
miklós város tudatta Debrecen város tanácsá­
val, hogy a törökszentmiklósi országos vásár 
április 17-én lesz megtartva. A véseinentes 
területről a vásárra szabad ftz állatok fel­
hajtása.

I UliM és láiÉM ili tartozó 
lövedeM ímliia

A ökekatnHt és jár«dékadó alá eső jövedelme­
ket, az a. okát élvező egyen vaev erkölcai siemély 
1921. évi április hó 3l-lg köteles beva lanl.

Tókokamat- és járadékadó tárgya mindaz a va- 
■gyon, me'yet a tőid-, ház-, keresetadó, bányaadó, va­
lamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adója közvetve vagy közvetlenül nem érint; jelesül: 
mindazok a kamatuk, osztalékok és jutalékok, melye­
ket az ország valamely lakosa (egyén vagy erkölcsi 
személy) a következő jövedelemforrásokból húz, úgy­
mint :

a) bel- vagy külföldről folyó életjáradékokból, 
özvegyi ellátásból vagy rokonsági évi járadékból;

b) kézi- vagy jelzáloggal biztosított, vagy egy­
szerű adóslevelekre, vált kra vagy bárminemű kötvé­
nyekre, bel- vagy külföldön kö csőn ad tt, továbbá 
hitbizomanyi, családi és ilapitványi tök-bői ;

c) belföldi földbirtokkal összekötött, a földadó 
tárgyát nem képező dologi jogosítványok bét beadá­
sából ;

d) a bányahas;onbérböi es bányaművelési en­
gedélyhez szükséges beleegyezésért jaró ellenszolgál­
tatás {termelési jutalék) fejében;

e) kü tödön fekvő föld- vagy házbirtokból, 
ipari, kereskedelmi ? bármi nevezet alatt értendő kül­
földi részvényét bői ;

0 az állam vagy
g) a törvényhatóságok ál al kibocsátott s külön 

(örvények által adómentesség kedvezményében nem 
részesített kötvényekből; végre

h) a hitelüzlettel foglalkozó s alaps abályaik 
értelmiben pénzbetétek átvételére jogosított pénzinté­
zet*, ki él, továbbá takarékpinztárakn .1 és mindazon 
intézeteknél, mezekkel takarékpénztári üzlet van ösz- 
sze ölve, utalványok, betéti könyvek és egyéb betéti 
okniar.wx vagy folyó.-zámla mellett gyümölcs zés vé­
gett e'l.ehezett tőkékből.

A' adózók a bevallás beadásának kötelez» (lsévc 
»lói a következő Ir kekb )! f »ivó jövedelmekre nézve 
mentet e > fel :

A fentebb említett magyar államkötvények ka­
matait és

H A | D U I- O l. I>

2. sí »dómentességben nem részesített elsőbb­
ségi kötvények kamatait illetőleg.

Az ezek után a kamatok után járó tőkekamat­
adót és pedig ez I alattiak után a Kifizető á'lami 
pénztár, a 2. alattiak u'án pedig a kamatokat kifizető 
társu at az illető kamatélvezőnek rovására vonja le a 
az illető államp s tar'a szóig,áltatja b*.

A pénzintez:teknél elhelyezett és fentebb h) 
alatt említett tőkékből folvó jövedelmet az ilyen tőkék 
birtokosai szintén nem tartoznak adó alá bevallani.

Ezen kamatjövedelem összegét ugyanis a pénz­
intézetek kötelesek és pedig

aa) a kifizet-tt kamatok ősszegét évnegyeden- 
ként. minden év március, juniua, szeptember és de­
cember* utols napsán ;

t>b) a tőkésített kamatok összegét ’élévenként, 
minden ev januar és Julius utolsó napján a« állam­
pénztárnak kimutatni és az ezen kimatvk után járó 
ad t egyidejűi g beszolgáltatni, jogosítva vannak azon­
ban ar>a, hogy ezt a> adót a kifizetett vagy a tökéhez 
irt kamatokból visszatarthassák.

A tőke-kamut és jár dókád-'» az adóévet meg 
I előző évben élvezett kamit és lírádé jövedelem után 
I lévén kivetendő, az 1921. évi adótartozás alá az 1320. 
' évben élvezett kamat (járadék) jiivedelhet kell bevallani.

A tókekamat es jar.adéKudó, valamint annak 
I 60 százalékos hadipótlíka az állandó tartózkodni 
j helyén vettetik ki

Mindazok az adózók, akik tőkekamat. és jára- 
í dékadó alá artozo Jövtdelemforrásukat az árlamkircs- 
í tár megrövidítését«» irányuló «.zándekb I, az adoköte 
; lez ttek év adótárgyak összeírása alkat . ával akár 

szóval, akár Írásban valótlanul mondják b», Jövedéki 
kihágás imatt az. 1909 ivl X«. t e. í3, az 1920. évi 
XXIII. t. C 103 (az 1913 évi 50 000 sz. hív- összeállí­
tás 201) §-a étié ötében blint tte'nek.

A m. kir. péusögyigasgatősőg.

A tőzsde
a a

Budapest, április 12. (Nemz. St. t. jel.) 
ügy a valutapiac, mint az értékpapírpiac szi­
lárdan indult. Napoleon 9.20, dollár 276—<56, 
francia frank 23.78, márka 460—69, lira 
12.60—20, osztrák korona 0.50—48, lei 411— 
14. azokol 398—408, rubel 136, lengyel márka 
0,36 - 31, svájc frank 47.00.

Zürich, magyar korona 2.10 (megnyitás.)

8prá ItirdEtésEh.
Gyermekek 

mellé 2—14 éves leány­
kát játszótársnak és köny- 
nye> b munkára föl vesz 
földbirtokos csahd. Lehe- 
tőlegárvát Irinyi Ujlehérló

Will—n Mfcawww»-

Heritésfoiiatoh 
huzal szeg, 

metsrö oltó, 
napi áron haphath 

Sssztina k Jós 
wasOzletében.

Aranyat 
mindenféle ezüstöt brilli- 
ánsot, gyöngyöt vesz — 
Steiner Mihály Hatvan-u.

2 szám. I. emelet.
Épület 

anyagot, teiöcserepet, fa. 
deszka, léc, tégla és szu. 
rós drótot megvételre ke­

resek. Vár u. 8.

Koros Sándor 
ürli-nio üTlíis Piae-B.so. 
ÜAjAt kósil‘.»8Ü elegán® férfi 

öitönyök kaphatót.

Cukor kiosztás
A hatósági cukorjegy B. szel­

vényére — eltérőleg a f. évi már­
cius 23-án kelt értesítéstől - csak 
április 16 ig lehet cukrot kiadni. E 
nappal a B. szelvény érvényét 
veszti. Elszámolás április 20-ig.

Április 21-től a hatósági cukor­
jegy C szelvényére az eddigi ára­
kon úgy az I. mint a II. sorozatú 
cukorjegyekre egyenlően 50 dkgr. 
cukrot lehet vásárolni.

A C. szelvény május hó 7-iké- 
vei érvényét veszti.

Elszámolás május 12-ig.
Debrecen, 1921. április 12.

Közélelmezési ügyosztály.

Lapkíhordö asszonyok
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piacz-utcza 59. szám alatt

6 os dobtengely 
réz c-apágyakkal eladó. 
Csépiest vállalok Ébert, 
Varga-eit K. Tcth utca 5.

Elsőrendű 
női és férfi mu- kaer. k 
állandó munkára felvétet­
nek Ris<6 és Társa níi 

divattermékn.
Tehenet, 

kocát közeli tanyára ré- 
szcstartásra elvállalok. 

Megkereséseket »Magyar­
hon* kiadóba kerek

április 13,

SZÍNHÁZ.
uo

* A legelterjedtebb és legjobb síriuháaj 
hetilap a Családi Kör, minden vasárnap iuyg- • 
jelenik és mindenütt f> K-ért kapható.

Színházak és moí’ássiuhújak közleménye :
* Szerdán C) bérletben Trilby kéj ül isstiir*
* Csütörtökön tisztviselő est.
’ Henny Porten és Lotte Neumann égj

műsoron az Urániában ; ma utoljára.
* Harry Piel, főszereplésével a TJullámsk 

című kalandor történetet ma utoljára muútjs. 
be az Apollo.

* A négy ördög díszelőadása a legnagyobb 
legszenzációsabb cirkusz dráma filmen a jütí 
hétfőn lesz bemutatva.

HATÓSÁGILAG TÁMOGATOTT

NÉPRUHAZATI czikkek

KiÁFUSTÁSa SIMONFF f u.g.
(városi bérhős, volt Usitirofa helyiségben.)

KIÁBüSITÁSBA KEBÖLHEK:
Bunkás bakkancsot
Sőt és gyermekcipők, ■«
Fostián, Btu bricsess és pantalló naúráaok. 
Férfi és női fehérnemtlek,
Banavásiok, sephirék, > ■’
Férfi ruha fnstián és sóig ssbveiek

A LEGOLCSÓBB ÁBAKIELLETT.

SPORT.
»a

A bajnokság állás». A vásőrntpi bajnoki tűé«kö­
zéjek után a bajnoki sorrend a Következő, Az el.tó 
két helyen áií a DVSC 15 pohttál, gólarány 22 • 7, és- 
a DEAC szinten 15 ponttal, g< Jarány 22 : 10, hafme- 
dik a KASÉ 12 pontal gólaranv 14: 10, negyedik 
kisvárdai SE 10 ponttal, gólarány 21:12, ötödik a- 
DMTK 9 ponttal, gó aiány 26: 12, hatodik a DTE t 
ponttal 13: 17, hetedik a szolnoki AJTE 8 ponttal, 
gó'arány 13: 17, nyo'cadik a Nyíregyházai TVE T 
ponttal, utois«’» a DhlvSC 0 ponf’af gólarány 66: A

A bajnoki mérkőzések döntője. A két legerősebb 
és az első heiyep allo csapat, a DVSC és a DEAC 
fog találkozni vasárnap az üg« t téri pályán A döntő' 
j- llegü mérkőzés hihetetlen nagy érdeklődés előzi 
meg. Előzőleg a Nyomdászok a Kisvárdai SE el ját- 
szátc le bajnoki mérkö ésüket.

Tűzifát
vagontételekben valamint ölenként 

is azonnal szállít
Polyrnszly fakEreshedő
Telefon 182 Ssoboszlay-nt L Telefon 181.

7446-921.

Hirdetmény
A városi tanács értesíti Deb­

recen város, adózó közönségét, hogy, 
a kertségi lelkek után kiveütb 
1919. és 1950. évi telekértékaiié. 
folyó évi jiniiu- hó 30-ig, az 1921, 
évi I és II. negyedévi részlet folyt 
évi május hó 15-íg fizethető be ka­
matmentesen. A folyó évi III. és 
IV-ik negyedévi részlet pedig máp. 
a rendes időben, vagyis folyó évi. 
augusztus, illetve a november hó 
15-én eseilékes és fenti napoktof 
kezdve csak kamatokkal fizethető.

Debrecen, 1921. április 7-én.
A városi tanács.

Forgács Istián I
I müoras ;
I Bádogas-u |

Bélyegzőgyár 
és vésőimével 

P’ULÓ I. 
Ratthyanyl-utcza 82. 

Tólefon 1365.

Kiwy is Altmm 
sztiUHOk, Uho 42. Pannonia 6nU 
ist. Barm'lynne szakméba végó 
■nunKáHHf pontosan és |utí- 

készítenek.

nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzett Könyv- és Lapkiádóvállalat nyomdájában Debreeaen, Ferenez. József-ut 59


